



举杯吧:祝愿来年更美好!

## 举杯吧

□郭玉霞

“你好!请给我订个年夜饭的包厢,17个人左右。”“不好意思,只剩一间15人的包厢。”“好吧,请先帮我留着。”放下电话,我又找了几家酒店,结果,包厢都没了,离过年还有两个半月呢,想不到年夜饭的包厢这么紧缺。

想想也是,现在大家生活条件都好了,一年忙到头,大多数人都舍得在饭店吃个年夜饭,家人相聚,既轻松愉快,又团团圆圆,多好。

“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年。”小时候过了腊月大人们就开始忙年了。灌香肠、腌咸肉、腌猪头肉、腌大青鱼、白圆粉面、蒸米糕……过了小年(腊月二十四)就开始爆蚕豆、炒花生……再后来就是炸肉圆。

小时候,大年三十的年夜饭都是父母准备的。那时,虽然没什么山珍海味,但鱼和肉还是有的,年前,鱼塘的鱼起了,猪圈的猪出栏了。无论大小单位都会发一条鱼、两斤肉,人们乐呵呵地拿回家,捧着个欢喜。进入腊月,天气冷,但孩子们温暖着。因为有了期盼,对孩子来说,年,是鱼肉的鲜美,是年画红红绿绿的喜庆,是父母的压岁钱,是一年一度的新衣服,是噼里啪啦的鞭炮,是甜甜的糖果。

腊月起,大人一再提醒孩子们,不准乱说话,哪怕是孩子们平时说惯了的,一时说漏了嘴,也必会受到家长的严厉训斥。所以,我们觉得腊月里的日子特别神圣。三十晚上,家家有两个必备的菜:一是青菜烧大肠,说是给孩子“擦嘴”的,童言说的不中听的话,不算数。一个是芋头豆腐羹。吃芋头遇好人,吃豆腐投富(方言豆腐与投富谐音)。

渐渐条件越来越好时,家里年夜饭的菜品也多了起来:一个大拼盘,里面有芫荽、皮(松花蛋)蛋、香肠、青萝卜丝、海蜇,在上面浇上酱油、麻油;肉皮(膘)烧青菜梗配木耳;乌贼粉丝;虾米芋头羹;青菜烧大肠;青菜烧牛肉;红烧肉圆;大鸡抱小鸡(老母鸡烩鸡蛋);红烧鲫鱼,最后一道是青菜豆腐汤。青菜豆腐平安汤。总之,是传统的,给菜品赋予了一切美好的寓意和想象。

现在,连续几年,年夜饭都在饭店里吃的,解放了双手,大家身心得到了完全的放松。团圆,是一家人嘘寒问暖,相互间的祝愿和祝福。举杯吧:祝愿来年更美好!



阖家团圆,辞旧迎新。一起守岁,享受家的温暖和温情。

## 守岁

□陈卫中

“共欢新故岁,迎送一宵中。”这两句诗出自唐太宗李世民的《守岁》。

那年除夕之夜,李世民召集文武百官欢聚一堂,辞旧岁,迎新年。夕阳华宫,去寒入暖,白梅红烛,盛世佳节。于是,挥笔成诗,成就千年佳话。

“今岁今宵尽,明年明日催。寒随一夜去,春逐五更来。”是的,这样的夜,怎能让它悄悄溜走呢?一起守岁吧!

小时候,父母让我们守岁。吃完晚饭,一家人围着餐桌吃元宝(花生、瓜子),边吃边聊。待我们开始打哈欠的时候,父亲开始发压岁钱。无论多少,都是崭新的票子。也不知道压岁是什么意思,反正是有了自己可以支配的钱了,想买什么就买什么,自己给自己做主。把压岁钱放进贴身口袋,兴奋劲一过,我们就再也坚持不住了,母亲将我们抱进了被窝。醒来的时候,新的一年已经到来了。

后来的守岁,更多的是围在电视机面前,伴随着中央电视台的春节联欢晚会。那时,电视上的文娱节目还很少,除夕夜几个小时的高水平晚会,当然不能错过。年夜饭后,一家人团聚在电视机前,一起看晚会,一起放声笑,一起守岁。倒数十个数到“零”,新的一年农历年就如期而至了。

记得那年在上海上大学,寒假没有回家,除夕夜几个同学一起去人民广场辞旧迎新。那晚只是气温有点低,但没风没雨没雪。广场上聚集了很多年轻人,大屏幕上播放着春节联欢晚会。年轻人跟着晚会的节奏,唱啊跳啊,不知不觉中就到了倒数十个数。“新年好”的问候响彻广场夜空,我们迎来了新的一年。后来,我们步行回校,走外滩、走淮海路、经徐家汇、过梅龙镇,到学校时天已放亮。新年第一天,我们补睡了一觉。现在想想,年轻就是好,敢作敢为,有这么一次疯狂的守岁,回忆真是美好。

“家宴喧儿女,门符阅古今。围炉间守岁,莫负酒杯深!”这是多少热闹温暖的守岁场景。但,世上难有两全法。有全家围炉守岁的温馨,就有遥望家乡守岁的痛苦。“守岁尊无酒,思乡泪满巾。始知为客苦,不及在家贫。”除夕夜,白居易他乡为客,边守夜边流泪,泪中饱含思乡情,泪中难寄寂寞意。

为啥要彻夜坚守呢?守岁,守什么?

守岁,最早的文献记载见于晋朝周处的《风土记》,“蜀之风俗……至除夕,达旦不眠,谓之守岁。”但这一风俗最早出现在何时何地,我想也无法考证。现在,守岁已成为中华民族除夕夜的传统习俗。在一送一迎之中,树木的年轮又多了一圈,男女老少又都增长了一岁。

关于守岁,有很多民间传说。有人说,是为了避一种叫年的吃人怪兽。有人说,是为了驱赶邪恶和瘟疫。有人说,迎接“灶王奶奶”从天上带来食物和其他必需品。有人说,是为了期盼父母的健康长寿。就让我们相信这一切,保持守夜的种种美好。

我想,现在的守岁,更多的是一场聚会,一种仪式,一种传承。希望在辞旧迎新中,迎接新的一年第一道曙光,希望成为走进新年的第一批赶路人。

阖家团圆,辞旧迎新。一起守岁,享受家的温暖和温情。

记得有一年除夕,守岁有点困了,刚上床,想到门还没爬,怕错过“天意”,赶紧起来,没想到人一乏困,注意力没集中,从门上掉下来,重重地摔在地上,咬咬牙,一声不吭,又往返爬了几次,才踏实地睡觉。

## 爬门乐

□王阅洲

除夕是农历的最后一天,这一天有很多民俗,除了祭祖、接灶、贴春联、搓元宵外,还有些十分有趣的习俗,听了有可能令人捧腹大笑,爬门便是其中之一。

除夕爬门习俗是说个头矮小的人在大年三十晚上从自家的门往上攀爬,循环往复,新年里个头就会长高。这一习俗起源于明代中后期,抗倭名将戚继光率部抗倭,沿海百姓感激之余,青年人纷纷报名参加戚家军,当时有个叫二大嘴的青年,也想投奔戚家军,戚继光见他嘴大个子小,以为他还是小孩,拿不动大刀长矛,不想收他,但又不忍心打击他参军抗倭的积极性,随口开了个玩笑说:“明天是除夕,你晚上去家里爬门,嘴里还要祷告:‘板门爹、板门娘,我要和你一样长,你长高了没有用,我长高了杀倭狼。’到明年除夕你长高了,我就收你参军。”

戚将军的随口一说,二大嘴当真了,除夕晚上,他认认真真地在家翻来覆去爬门,满头大汗、气喘吁吁也不停下,嘴里还不停念叨戚将军教他说的话。谁也没想到第二年二大嘴真长成了高大壮汉,除夕前一天,他又来到戚家军营,戚将军问他他是如何长得这么高的,他如实相告,将军见他诚实,就收他在麾下为兵。从此,除夕爬门能长高的说法就流传开了,成了几百年来的习俗,身材矮小的人每年除夕都会乐此不疲地爬门祈求来年长高。

从小体弱多病的我,年龄渐长,个子一直不长,到了上学的年龄,比庄上同龄人矮一大截,所以从小到大,除夕爬门成了我每年一次的必修课。尽管不见有多大的变化,我仍然带着十二分的虔诚,年复一年重复爬门,随着年龄的增长,不好意思当着家人的面爬门,都要等他们入睡后,可除夕守岁时又特别长,我自己都有点熬不住,闹了很多笑话。记得有一年除夕,守岁有点困了,刚上床,想到门还没爬,怕错过“天意”,赶紧起来,没想到人一乏困,注意力没集中,从门上掉下来,重重地摔在地上,咬咬牙,一声不吭,又往返爬了几次,才踏实地睡觉。

从科学角度看,爬门长个没有任何科学性,只是作为一个有趣的习俗,更多的是沿海人民为纪念戚继光和戚家军的抗倭功绩。对吾辈矮个子来说,也是寄希望于更美好,所以至今想起爬门往事,心中坦然乐开怀,就好比说我五短身材也好,十三拳高也罢,我都付之一笑,因为大家都知身高和实力不成正比。

